

主題文章

淺論多向度的宣教

林俊

I. 前言

本文目的旨在從多個向度，淺論宣教的方方面面。

II. 足球賽與宣教

最近足球界有歐洲和美洲國家杯的賽事，香港人在疫情及政情間的抑鬱心情，得到轉移而紓緩一下。能欣賞到人類在運動上的藝術和智慧，實在是賞心樂事。從優美的足球比賽，體會到鬥爭愛心能共存，勇猛守球例可以兼顧，這充份顯示人類那真善美的智慧。單從足球，我們就看到人性美妙的一面，更要讚美上主的偉大創造。

足球能如此影響世界，實在是因為人類能合作，尊重定下的球例法規，才能有今天的影響。每個國家固然有獨特的足球文化傳統，足球發展背景，球員風格，球隊戰術等，但卻要遵守全世界通行的球例法則，沒可能有例外，不能因國家獨特情況為理由，擅自搬龍門位置、大小、球例等，這是與世界接軌，參與全人類賽事的必要條件，若不肯遵從，就是自絕於世界，不能怪別人。

人類社會發展至今有一套共生系統，這是經歷無數戰爭人禍得到的成果，若不遵守承諾，擅自「搬龍門」，人間社會便失去信任，亂局必至！文明可以瞬間就退步至弱肉強食的原始時代。現在的核子戰爭可以將一切毀於一旦！教會宣教就是要宣告上帝是創造之主，祂是信任人類有足夠智慧去妥善管理世界，祂像慈父般信任和愛人類，藉祂的宣教，啟發人類定下法則，鼓勵人格守定律，要活得像祂期望的人類，共建共享美好社會。放棄會引致自毀的獸性鬥爭，發展滿有人性尊嚴的競賽，使人類可以共享

美善生活。

III. 全民別離與宣教

人的生命很寶貴又很脆弱，因為只能活一次。人生的一切又難以預計。今年四月初台灣太魯閣的車禍中，其中一位不幸喪生的罹難者，是廿多歲的駱盈盈(Laura)姊妹，是傑出的九十後美籍華人青年，一直是品學兼優、活力充沛、樂觀積極、熱愛生命、關愛弱勢社群，在學期間已經到處去宣教，服侍低下階層的人。畢業後更成為充滿感染力的老師，今年初並且申請到台灣偏遠地方教學，只抵達學校兩個月，在生命芳華正茂時，卻因此次火車意外而喪命。生命充滿變數，是何等的不定性！

覆蓋全球的疫症及香港的政情，使港人在社會中家庭裡，面對更多的變數。教會這大家庭更是集各種變數的群體。各種情況的生離死別，有因染疫症、社會運動坐牢或逃亡、大移民潮等原因長期或永遠的分離。離情別緒充滿全城！「分離從來不易」，身體上的離別難過，心靈的離別更是難堪！因為立場分歧而疏離或別離，比比皆是。全城都在痛別離，如何可以減緩和療癒？讓我們學習彼此祝福。

人各有志，能有立場有方向或出路，總好過鬱鬱不得志，此際的世情如江河日下，在死亡和迫害的陰影下能活著是恩典，倘若因病要撒手塵寰，也不太遺憾。靠信仰熱愛生命固然是可貴的宣教，勇於面對和接受災害也是見證。只要懷著使命，像使徒保羅一樣，生死存亡皆是宣教(腓一 20-25)。移民遷徙外地的人要繼續帶著使命生活，去做宣教，隨走隨傳。留下的努力實踐使命做本地宣教。一起加入宣教大軍，各自緊守崗位，由互相猜忌或充滿無奈變為互相祝福或充滿盼望地配合上帝的宣教。為天國擴散擴展，保持聯繫和支持，在分化的危機中找住宣教的轉機或契機。這是我現今的宣教夢，是叫分化能變成合一的宣教夢呢！

IV. 教與學中做宣教

從荷蘭返港八個多月，教了五個課程，又和一些在病患、艱苦、離別哀傷中的弟兄

姊妹同行。而自己也在經歷著一些生離死別的疼痛。雖然同時不斷籌劃一直心繫的宣教路，開了不少會議，但也把握著每個機會與我們城市中的人共渡時艱，一同為我城悲憤！主既使我生於亂世，也就學做亂世人。唐朝黃檗的《上堂開示頌》其中「不經一番寒徹骨，怎得梅花撲鼻香。」時局不是人能控制，所以生命的使命不由我們選擇，但是在嚴寒徹骨的時候，總得捱過去，雖然不知道要待多久，但若正面回應，就是承擔使命。

在這段時間教學過程中我有很多體會，學生分別來自中港澳，雖然多數是網上的課程，但是也聆聽到他們的經歷，掙扎和哀愁。他們的分享也多次激勵我、鞭策我，促使我反思很多事情。特別是做宣教士的涵養、氣節和心胸。學生們在不同的地方為主忍受苦楚使我許多時候覺得羞愧。這樣的交流學習，在教與學中得益良多。

當然，我也有說錯話做錯事的時候，我就也可在此番教學中學習反思，面對自己的錯誤。我也經歷聖靈常常的提醒管教，使我能不斷學做主的門徒，學做宣教。生命在生活中歷練掙扎和成長。在最近一次教宣教學的講學中，深深體會一個經歷，就是雖然我在教學中宣教，但學生也向我宣教，神更持續向我宣教。此外，這兩個多月從一位剛神學畢業的女傳道身上，看到初生之犢不畏「苦」的服事主之初心，叫我得到難得的激勵。學生與老師的相遇不是偶然的，人在互動中，會擦出意想不到的火花。感謝主在我生命中透過學生給我許多美妙的恩典。

V. 禁果之禍

聖經記載上帝創世時為人類建造了伊甸園，供應人類及一切動植物生存所需，使一切創造物可以享受和安居。上帝在偌大的園中只指定一棵樹的果子，不讓人吃，並且定下了死的刑罰。對於始祖亞當夏娃夫婦，本已擁有幾乎無限的權力去管理世界，卻因權力見獵心喜，以為可以向無限權力擴大，又不知死為何物，卻要挑戰上帝的約定規範，縱容自己那貪權的慾望，挑戰上帝的權力，要一嘗挑戰權限的快感，要打破上帝向人實施的權力規限，加上魔鬼的推波助瀾，吃了禁果。從此，人就世代代要離開伊甸園，吃不到生命樹的果子，要面對衰老死亡的權限，為了保

護自己，人類開始互相殘殺，消滅異己，在災難的生活中怨天尤人，與上帝的關係隔離了。

宣教就是要坦白揭示人類吃了禁果的罪行及後果，叫人類為此懊悔，接受人的限制，接受上帝才是擁有絕對的權柄者，人要知足，接受規範，人人都是平等，都要面對死亡的限制，上帝沒有給任何人有絕對的權力；所以，人必定死亡！害人者不能永遠害人。吃了禁果，得了原罪，也是得了永刑，除非人接受上帝向人宣教的信仰回歸上帝，願受規範，尊重上帝的權威，不再以強權欺壓手無寸鐵的人，不再嗜權如命，貪婪得連一棵禁果樹也不放過，違背神旨，諂媚崇拜任何事物人物，自此背負原罪，腐化生命。人要只懂單單敬畏上主，服從祂的權柄，學上主的仁慈，靠上主而勇毅堅守道義，堅持實踐真理，打好人生要面對的硬仗。

《環球華人宣教學期刊》第六十六期 Vol 6, No 4 (October 2021):